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Таинственные явления издавна привлекали человечество. Суеверия могут пониматься
человеком как мостик, соединяющий их с миром сверхъестественного и позволяющий со-
здать безопасную среду для жизни. С другой стороны, сохраняясь в рамках современного
плюрализма верований и идеологий, суеверия могут играть роль бесполезного рудимента.

В нашем небольшом исследовании мы поставили две задачи. Во-первых, выявить мне-
ния респондентов о суевериях в целом: их происхождении, целях, «эффективности», рас-
пространенности в отдельных сферах человеческой жизни. В качестве второй задачи мы
поставили выявление корреляций между суеверностью и другими характеристиками че-
ловеческой личности.

В нашем он-лайн опросе приняли участие 72 человека различных возрастов.
В рамках первой задачи мы получили следующие результаты. Подавляющее число

респондентов (66,3%) на вопрос о происхождении суеверий ответили, что их источником
является традиция, и только 18,1% сослались на личный опыт (в духе оперантного по-
ведения Б.Ф.Скиннера). Некоторые респонденты назвали также «опыт других людей» и
«фантазию» (15,6%).

Относительно роли суеверий результаты опроса были следующими. Большинство ре-
спондентов (20,5%) считает, что соблюдение суеверных предписаний «успокаивает». Наи-
меньшее количество раз из закрытых ответов был выбран результат «притягивает удачу»
(3,6%). Остальные варианты ответов не составили значимого различия: внушают беспо-
койство (14,5%), избавляют от неудачи (15,7%), автоматичны (14,5%), другое (1,2%) —
вымысел других людей. Бесполезными суеверия сочли 16,9 % опрошенных.

Интересным был результат ответов на вопрос: «В каких сферах жизни суеверия наи-
более значимы»? 26,6% назвали «здоровье», 25,9% - «деньги», 20,16% - «быт» и 21,6% -
личную жизнь. Таким образом, были указаны традиционно наиболее важные жизненные
сферы, что косвенно подтверждает и сохраняющуюся значимость суеверий.

Кроме того, мы составили рейтинг известных респондентам суеверий. Чаще упоми-
налась (43 повторения) «черная кошка, переходящая дорогу к несчастью», кроме того,
популярны «просыпанная к ссоре соль» и «разбитое к несчастью зеркало» (23 и 22 по-
вторения соответственно). Среди наименее известных (по 1 повторению): «выпавший к
болезни камень из кольца», «поднятая к несчастью на перекрестке монета», «понедельник
- несчастливый день» и другие. Отметим абсолютное преобладание примет с негативными
последствиями.

Второй аспект нашего исследования касался связи суеверности с другими характери-
стиками личности человека. Здесь мы отталкивались от теорий классиков антропологии
и религиоведения и исходили из двух предположений. Во-первых, из представления о
суеверии как искаженной причинно-следственной связи и специфической рациональности
(линия, идущая от Д.Фрэзера). Во-вторых, из представления о связи суеверия как раз-
новидности магии с ситуацией неопределенности и нестабильности (впервые разработана
Б.Малиновским).

Здесь результаты были следующими. Наиболее суеверными оказались
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Мужчины (63,6%). Этот результат сложно однозначно истолковать, но если придер-
живаться традиционного представления о маскулинности, то он подтверждает прямую
зависимость между рациональностью и суеверностью.

Представители технической (36,4%) и естественнонаучной сферы (27,3%). Гуманита-
рии и IT-специалисты оказались наименее суеверными (по 9,1% соответственно). Этот
результат позволяет предположить зависимость между суевериями и сферой знаний с бо-
лее жесткими причинно-следственными связями, чем, например, гуманитаристика. Кроме
того, «технарии» и «физики» нередко демонстрируют больший интерес к мистике и ин-
дивидуальным духовным поискам, чем к традиционно оформленным религиям.

Корреляция между суеверность и степенью загруженности, финансовым положени-
ем, благополучием в личной жизни, особенностями характера, предпочтениями в выборе
литературы не дала значимого результата. Например, одинаковое количество суеверных
и несуеверных людей предпочитают фэнтези (33%), а также имеют одинаковые черты
характера, например, вспыльчивость (19%).

Исследование подтвердило традиционное различие между магией (разновидностью ко-
торой можно считать суеверия) и религиозностью: среди религиозных людей несуеверных
людей больше: 80%. Интересным оказалось то, что среди относящим себя к определенной
традиции респондентов большинство оказалось мусульманами, но это результат требует
подтверждения на основе более репрезентативной выборки.

На основе проведенного исследования мы можем сделать предварительные выводы,
что суеверия в значительной степени сохраняют свою значимость в жизни современного
человек, создавая своеобразную психологическую «подушку безопасности».
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